
课题1  金属材料

【学习目标】
1.了解金属的物理特征，知道物质的性质在很大程度上决定了物质的用途，但不是唯一的决定因素。
2.认识金属材料在生产、生活和社会发展中的作用。
3.认识加入其他元素可以改良金属的特性，知道生铁和钢等重要合金，以及合金比纯金属具有更广泛的用途。

4.学会运用观察的方法从图表中获取信息，在交流与讨论中提高综合分析问题的能力。
【自主梳理】
1.金属具有很多共同的物理性质，例如：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　等。

2.物质的　　　　　在很大程度上决定了物质的用途，但这不是唯一的决定因素。在考虑物质的用途时，还需要考虑　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   等多种因素。
3.金属材料包括　　　　　　　　　　　        　　。日常使用的金属材料，大多数属于　　　　　。例如，　　　　和　　　　就是含碳量不同的铁的两种合金。

【课堂探究】
1、 几种重要的金属
探究活动一：

请举出你家或教室里由金属材料制成的物品（至少五种），并说出它由何种金属制成？

	物品名称
	组成的金属材料

	汽车
	钢

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


探究活动二：

取出实验盒中的铁丝，铜丝，铝丝，完成下列实验，体验金属的物理性质。

①用砂纸打磨一下，观察它们的颜色状态 ；

②用力试试是否可以弯曲、折断它们 ；

③用小刀割一下它们 ；

④用石头在地板上对准铝丝的一端锤几下 ；

⑤用蜡烛加热它们 ；[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT





⑥用电池、小灯泡测试它们的导电性。

从实验和教材对金属的介绍中，我们得知：

金属共有的物理性质：大部分金属常温下为  固 态（汞为 液 态），有 金属 光泽；大多数呈  银白 色（铜为 紫红 色，金为 黄 色），有良好的 导电 性、 导热 、延展 性。

金属的差异性：不[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




同金属也有本身的特性，如 导电性 、 导热性 、 熔点 、 硬度 等物理性质差别也较大。

2. 阅读第四页左上角的资料卡片，然后完成以下归纳。

（1）地壳中含量最多的金属元素 铝 

（2）人体中含量最多的金属元素 铁 
（3）年产量最多的金属 铁 
（4）导电、导热性最好的金属 银 
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硬度最高的金属 铬 

（6）熔点最高的金属 钨  
（7）熔点最低的金属 汞 
（8）密度最大的金属 锇  

（9）密度最小的金属 锂 

【例1】金属材料在人类生活中已得到越来越广泛的应用。下列属于金属共性的是（ ）

A．很高的熔点    B．良好的导电性

C．很大的硬度    D．银白色的光泽

【例1】有的金属熔点很低，如汞，常温下是液态；有的金属硬度很小，如钠，可以用小刀切割；有的金属不是银白色的，如铜是紫红色的，金是黄色的，故A、C、D都错。由于金属内部都有自由移动的电子，故金属都能导电，故正确答案选B。

【总结】
1 金属的共性有：常温下大多都是固体；有金属光泽；有良好的导电性、导热性、和优良的延展性；密度较大；熔沸点较高。
2 金属的特性有：颜色、状态、硬度、导电性、导热性、延展性各有差异。
合金

比较最常见的合金—生铁和钢，填下表：

	铁合金
	生铁
	钢

	碳的含量
	2%-4.3%
	0.03%-2%

	其他元素
	硅、锰等
	铬、镍等

	熔点／℃
	1100～1200
	1450～1500

	机械性能
	硬而脆，无韧性
	坚硬、韧性大、塑性好

	机械加工
	可铸、不可锻
	可铸、可锻、可压延


日常生活中的合金还有哪些呢？

答： 铜合金、铝合金 。
【拓展】铸造硬币的金属材料：

①第三套1角硬币： 铜锌合金 。 

②第五套5角硬币： 钢芯镀铜合金 。
③第三套1元硬币： 铜镍合金 。

探究活动三：

（1）比较黄铜片和铜片、焊锡和锡、铝线与铝合金的颜色与光泽以及它们硬度的大小。

	金属
	黄铜
	铜
	焊锡
	锡
	铝合金
	铝线

	光泽与颜色
	黄色
有光泽
	紫红色
有光泽
	深灰色
有光泽
	银白色
有光泽
	银白色
有光泽
	银白色
有光泽

	硬度
	黄铜＞铜 
	焊锡＞锡 
	铝合金＞铝 

	结论
	与纯金属相比，合金色泽不固定；硬度一般都比纯金属 硬 ；熔点一般都比纯金属 低 。


（2）通过查阅资料，比较焊锡、铅、锡熔点的高低。

熔点数据： 焊锡183°  铅327° 锡232°    说明： 焊锡＜锡、铅 
结论：合金的熔点比纯金属的熔点低 。

实验结论：与纯金属相比，合金色泽 不固定 、硬度一般都比纯金属更 大 、熔点一般都比纯金属更 低 、抗腐蚀性能力更 强 、拉伸强度更 强 、用途更 广泛 。
【例2】材料与人类生活紧密相关，下列物品所用的材料不属于金属材料的是(  )

A．人造骨—钛合金

B．“马踏飞燕”—青铜

C．钻石—金刚石

D．金饰品—黄金

【例2】A.合金属于金属材料，故钛合金属于金属材料；B.青铜是铜和锡形成的合金，属于金属材料；C.钻石的成分是金刚石，金刚石是非金属单质，不属于合金；D.黄金是金属，属于金属材料；故选项C符合题意。

【总结】判断合金时应抓住四点：

1 合金中一定含有金属；

2 合金中也可以有非金属；

3 合金一定具有金属特性；

4 合金一定是混合物，但不是简单混合。

· 金属的用途
【分组讨论】

1.为什么菜刀、镰刀、锤子等用铁制而不用铝制？
答： 菜刀、镰刀、锤子等需要使用硬度大的金属，铁的硬度比铝大 。
2.银的导电性比铜好，为什么电线一般用铜制而不用银制？
答： 银的价格高于铜 。
3.为什么灯炮里的灯丝用钨制而不用锡制？如果用锡制会出现什么情况？
答： 钨的熔点高于锡，灯丝熔断 。

4.为什么有的铁制如水龙头等要镀铬？如果镀金怎么样？
答：铁制品水龙头易生锈，铬的硬度比金大，镀铬能起到防锈的作用 。
【结论】物质的 性质 很大程度上决定了物质的用途，使用金属材料除考虑性质外，还要考虑到 价格 、 是否便利 、是否美观以及废料是否易于 回收 和对 环境 的影响等。如铜可以拉成细丝是因为铜有良好的 延展 性。可以压成薄片是因为有良好的 延展 性。钨用于制造灯丝，是因为钨的 熔点高 。银被广泛应用于电子制造业，是因为银的 导电性 优良。金被大量用作饰品，是选用金特有的 光泽 象征着富有和高贵。
【例3】下列关于金属利用的说法错误的是 ( )
A.用铝制高压电线                B.用钨制灯丝

C.用纯铁制机床底座              D.用铝粉制防锈漆

【例3】A.铝有良好的导电性能，所以可以制成导线。B.钨丝熔点高可以制成灯丝。D.铝在空气中可以和氧气缓慢氧化具有良好的抗腐蚀性能。C.纯铁的硬度小，不适宜制机床底座。故选项C符合题意。

【总结】
课后小测：
一、选择题

1.食品包装袋中经常使用到铝箔，铝能制成铝箔是因为铝具有良好的 ( )
A. 导电性       B. 抗腐蚀性          C. 导热性         D. 延展性

2．下列关于金属利用的说法错误的是 （  ）
A.用铝制高压电线                B.用钨制灯丝

C.用纯铁制机床底座              D.用铝粉制防锈漆

3．下列生活用品用金属材料制作而成的是 （ ）
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4. 铁是一种应用广泛的金属，下列有关铁的说法中，正确的是 （  ）
A．铁丝在氧气中燃烧生成氧化铁        B．铁在自然界中以单质形式存在

C．铁是地壳里含量最多的金属元素      D．用铁锅炒菜可使食物中增加微量铁元素

5.下列说法正确的是  （  ）
A．铝是人类最早利用的金属                      B．铜是目前世界年产量最高的金属

C．大多数属元素在自然界中以单质形式存在  D．日常使用的金属材料大多数是合金

6．目前石家庄市正在进行地铁建设，广泛使用金属材料，下列不属于合金的是（  ）
A.锰钢         B.生铁         C.硬铝       D.合成材料

7.下列应用在高铁列车上的材料，不属于金属材料的是   （  ）
A．不锈钢         B．玻璃            C．铝合金         D．铜线  
8.下列关于合金的说法正确的是 （  ）
A．合金不属于金属材料                B．合金的硬度一般比各成分金属硬度大

C．合金属于金属单质                  D．多数合金的熔点高于组成它的成分金属

9.下列与金属有关的说法正确的是 （    ）

A．生铁和钢都是铁的合金

B．废旧电池可以随意丢弃，不会对环境造成污染

C．银的导电性比铜强，所以一般用银作电线

D．铁矿石在地壳中含量最丰富，可以随意开采

10.金属材料的性质在很大程度上决定了它们的用途。下列说法中不正确的是（  ）
A．不锈钢抗腐蚀性好，常用于制造医疗器械 
B．铁具有良好的导热性，可以用于制造炊具

C．铝合金轻而坚韧，可作汽车、飞机和火箭的材料

D．铅锑合金的熔点较低、电阻率较大，常用于制成发热体

二、填空题

11.写出下列合金的主要成分

(1)生铁           (2)钢              (3) 黄铜           (4)焊锡         
12.（5分）将炉甘石（ZnCO3）、赤铜（Cu2O）和木炭粉混合后加热到约800℃，得到一种锌和铜的合金——黄铜，外观似黄金但质地坚硬。（提示：ZnCO3  [image: image5.png]












  ZnO + CO2↑）

（1）黄铜是金属材料吗？___________（填“是”或“不是”）。

（2）写出其中赤铜和木炭粉反应的化学方程式___________________________。

（3）若原料中含25吨ZnCO3 ，充分反应后，理论上所得黄铜中锌的质量为______吨。

13．我国使用的人民币硬币，一元币为钢芯镀镍（Ni），伍角币为钢芯镀铜合金，一角币为铝合金或不锈钢。

（1）铸造以上硬币用到的材料都是                 （填“合成材料”或“金属材料”）。

（2）选择铸造硬币的材料不需要考虑的因素是             （填序号）。

A. 金属的导电性         B. 金属的耐腐蚀性

C. 金属的硬度            D. 金属价格与硬币面值的吻合度

（3）以上金属被发现、使用的先后顺序为：铜、铁、铝。金属大规模被使用的先后顺序跟(选填字母）       (A.地壳中金属元素的含量   B.金属的导电性  C.金属的活动性）关系最大；目前世界上已有50％以上的废钢铁得到回收利用，其目的是(选填字母）       。  
A.节约金属资源       B.合理开采矿物     C.防止钢在冶金工业上

答案解析

【例1】有的金属熔点很低，如汞，常温下是液态；有的金属硬度很小，如钠，可以用小刀切割；有的金属不是银白色的，如铜是紫红色的，金是黄色的，故A、C、D都错。由于金属内部都有自由移动的电子，故金属都能导电，故正确答案选B。

【例2】试题分析：A.合金属于金属材料，故钛合金属于金属材料；B.青铜是铜和锡形成的合金，属于金属材料；C.钻石的成分是金刚石，金刚石是非金属单质，不属于合金；D.黄金是金属，属于金属材料；故选项C符合题意。

【例3】A项铝有良好的导电性能，所以可以制成导线，B项钨丝熔点高可以制成灯丝，D项铝在空气中可以和氧气缓慢氧化具有良好的抗腐蚀性能，C项纯铁的硬度小不适宜制机床底座。故选项C符合题意。
小测答案：

1. 【解析】金属的性质决定金属的用途，金属的用途反映金属的性质。由于金属铝有良好的延展性，所以可以制成铝箔用于包装。故正确答案选D。

2. 【解析】A项铝有良好的导电性能，所以可以制成导线，B项钨丝熔点高可以制成灯丝，D项铝在空气中可以和氧气缓慢氧化具有良好能的抗腐蚀性能，C项纯铁的硬度小不适宜制机床底座。故选项C符合题意。

3. 【解析】不锈钢是一种常见金属材料，是铁的合金。故正确答案选B。

4. 【解析】A项铁丝在氧气中燃烧生成四氧化三铁，B项铁在自然界多数以化合物形式存在，C项地壳中含量最多的金属元素是铝，D项用铁锅炒菜可使食物中增加人体必需的微量铁元素是正确的。故正确答案选D。

5. 【解析】A项人类使用金属的先后顺序是铜、铁、铝，B项目前世界年产量最高的金属是铁，C项只有少量金属如金、银在自然界有单质形式存在，大多数金属以化合物形式存在，D项由于合金有着比金属更优异的性能，日常生活使用的金属材料大多数是合金。故正确答案选D。

6. 【解析】锰钢、生铁、硬铝认识常见的合金都是合金，通过排除法可以选出D，合成材料是有机合成材料的简称。故选项D符合题意。

7. 【解析】金属材料包括纯金属和合金，不锈钢 、铝合金、是合金，铜线是金属。故正确答案选B。
8. 【解析】A项金属材料包括纯金属和合金，B项合金的硬度一般比各成分金属硬度大，例如黄铜硬度大于它的成分金属铜和锌，C项合金是金属和金属或者金属和非金属熔合而成的有金属特性的物质，是混合物，D项多数合金的熔点低于组成它的成分金属，例如焊锡的熔点低于它的成分金属铅和锡。故正确答案选B。

9. 【解析】A项生铁和钢都是铁和碳的合金，B项废旧电池中含有会污染环境的重金属，C项银的导线性虽然强但是由于价格昂贵一般不用银做电线，D项为保护铁资源，应合理开采铁矿石。故正确答案选A。

10. 【解析】D项铅锑合金熔点低，不适宜制成发热体。故选项D符合题意。

11. 【答案】(1)铁和碳(2)铁和碳(3)铜和锌(4)铅和锡。

12. 【解析】（1）黄铜是铜和锌的合金，是金属材料。（2）木炭在高温下有还原性，可以夺取金属氧化物中的氧使其还原为金属。（3）根据化学反应前后元素质量守恒计算。故答案为：（1）是（2）2Cu2O + C  [image: image6.png]












 4Cu+CO2↑    （3）13 。

13. 【解析】铸造硬币的材料都是金属材料,需要考虑其耐腐蚀性、硬度、价格与面值的吻合度。故答案为：（1）金属材料  （2）A  （3） C 、A


